

Szerkesztési iroda:
Brassai utca 60. sz. alatt,
hová a lap szellemi részét
illető közlemények
küldendők.

Kiadó-hivatal:

Pollák Mór könyvnyom-
dája, hová a hirdetések és
előfizetési pénzek bérmen-
tesen intézendők.

NEMERE

Politikai, társadalmi, szépirodalmi és közgazdasági lap,
a háromszéki „Háziipar-egylet”
és a s.-sztyörgyi „önkéntes tüzoltó-egylet” hivatalos közlönye.

megjelenik ezen lap heten-
ként kétszer:
szombaton és szombaton
Előfizetési feltételek:
helyben fizetve vagy
vélre postán küldve:
Egész év . . . 6 ft. — kr.
Fél év . . . 3 ft. — kr.
Negyed év . . . 1 ft. 59 kr.

Hirdetmények díja:
3 hasábos petisortát, vagy
annak helyéért 6 kr.
Bélyegdíj külön 30 kr.
Nyitlár sora 15 kr.

Előfizetési felhívás

a
„NEMERE”
emű politikai, társadalmi és közgazdasági lap
hetedik évfolyamára.

Előfizetési feltételek:

Január—december . . . 6 ft. — kr.
Január—június . . . 3 „ — „
Január—március . . . 1 „ 50 „
Külföldre egész évre . . . 8 „ — „

Az előfizetési pénzek a „Nemere” kiadó-
hivatalának Pollák Mór könyvnyomdájába
Sepsi-Szentgyörgyön küldendők

Előfizelőinket szívesen kérjük előfizetéseiket
megújítani, miután felesleges példányokat nem nyo-
mattathatunk.

A „Nemere” kiadóhivatala.

Az orosz fiaskó.

Sepsi-Szentgyörgy, jan. 4.

Oroszország óriási csalódáson ment keresztül. A kancsuka állama, mely azt hitte, hogy a beteg Törökországgal egyedül Szerbia képes lesz elbánni — feltevésében iszonyuan csalatkozott. A beteg ember mintegy villanyütésre új életre ébredt, győzelmei által megalázta a lázongó Szerbiát s ennek protektora Oroszországot — nem egy erkölcsi vereségben részesítette.

A törökök teljes győzelmet csak az európai diplomacia közbelépése gátolhatta meg.

A keleti kérdés békés kiegyenlítése céljából összeült a konstantinápolyi konferencia. E konferencia működéséhez Európaszerte semmi jó eredményt se kötöttek — s az eredmény igazolta Európa véleményét.

TARCA.

A bujdosók.

(Igaz történet.)

Al-Csik egyik helységében az ötvenes évek vége jómódú család élt.

Andor gazda, a család feje, hozzávetőleg negyven éve dacára, ifjú erővel vezetett kicsiny gazdaságát, mely hat holdnyi területtel mellette is elégséges volt eltartani a családot. Mert am Andor gazda szorgalma e kis birtok művelése mellett a csiki nép amaz ismert jövedelemforrására is kiterjedt: el-ellátogatott a helységre nem messze terült fenyvesre, hogy annak kikészített termékét a pénzesebb piacokra szállítva, nevelje a gazdasági bevételt.

Ha aztán e vándorkereskedésre kiszállott, mindannyiszor szívesen várt vendég volt a háznál, mert szokása volt feleségét, a szorgalmas Anna asszonyt és gyerekeit: a tíz éves Pétert és a kisebb Andort holmi apróság vásárlásával meglepni, a mi most egy viritó kezkenből, majd egy-két gyümölcsből, vagy a fiának való nyakkendő, harianyaszij s más ilyesekből állott, aszerint, a mint jobb vagy gyengébb vására volt.

1859. év tavaszán jó vásárra volt a vándorkereskedésből visszatérő Andor gazdának; gyönyörtelt szíve örömszóval számoltatta, az ut fáradaiban meglankadt, rövid szarvu jószágai csendes ballagásán nehéz vártatva teletöltött hosszú perceket. S hogy unalmát elűzze, a székerek derekában jó puha fekvéssel kinnálkozó lomra hevert s rövid időn csendes álomba szenderült; az uthoz szokott állatai a hosszú sort képező vonat közt hibátlan léptekkel folytatták tovább lassu ballagásukat, s csak akkor ébredt fel utasunk mély álmából, midőn egyik pajtása rávált: „Talpra komé, mert mindjárt honn leszünk!”

Az ébredő midőn széttekintett, egyszerű lakát látta maga előtt, s alig vala idejök az elvált utitársának egymásnak jó éjszakát kívánni, a kapu kinyitásával foglalkozó serdülő Péter ezen kiáltása hangzott közbe:

A konferencia tárgyalásai maholnap befejeződnek s a keleti kérdés, nem hogy szelidebb alakot öltött, sőt azt még inkább elmérgesítették a diplomaták tárgyalásai.

Törökország, mely eddig engedelmes gyermekként álvette magát a diplomacia minden határozatának — ma tudni sem akar a diplomaciáról s határozottan kijelenté, hogy mint önálló államnak saját joga alattvalói érdekében intézkedni s minden idegen beavatkozást, mely integritását, souverainitását sértene — fegyverrel utasít vissza.

S hogy jelét adja annak, mikép a civilizált népek sorában helyet akar és tud foglalni: kihirdet az alkotmányt, a népképviselői telelős kormányt inaugurálta tartományaira nézve.

A konferencia, miután az orosz követeléseket békés uton ráerőszakolni a portára nem tudta — eredmény nélkül fog szétoszlatni, s ezt Oroszország tökéletes erkölcsi veresége, vagy a háboru fogja követni.

Törökország önézete fölédredt, ereje fokozódott a veszélyek között s ma a mohamedánok milliói inkább a halált válasszák, mintsem Oroszország lealázó javaslataiba belenyugodjanak.

Törökország férfias magatartása az orosz kormányt mind engedékenyebbé tette s gyengébb alakban igyekezett a beteg embernek beadni — a végpusztulására készített orvosságot. Az orosz perfid politika teljessé hajtódorést szenvedett a portá férfias magatartásán — s nincs egyéb hátra, mint vagy magán hagyni a gyalázatot s Európa gunykacájának tenni ki magát — vagy megkezdni népjogtíró háborúját.

De ép itt a bökkenő. Oroszország hadserege csak papíron létezik, a valóságban alig 200,000 ember, nincs pénze, nincs hitele, nincs élelmi-szer hadserege számára, nagy a hiány a hadi szerekben — s végül a mi leglehangozóbb az orosz állapotokra: a hadseregnek semmi kedve a dicső panszláv eszmékért ontani véréit. Beléletét a tár-

— Jön kjed, apám uram! mert olyan rég várjuk. — Jötmén, fiam! — felélt Andor gazda — de hát no! nincs-e itthon valami változás?

— De b'zón, majd meglássák kjed, csak hagyja ide az ökröket, hogy fogom ki.

Ez eddig hallottak eléggé meggyőzték Andor gazdát arról, hogy nem csekély baj van a háznál, — annál inkább, mert kisebb fia is eközben kisirt szemekkel lépett ki a szerény négy szögbe vágott hajlék küszöbén, még mindig szepesge, fülökölve, ugyanyira, hogy alig tudá az apa kérdézködéseire elrebegni: — Hogy ne es sirnék, hiszen édes anyó azt mondotta, hogy meghal s nekünk más anyának lesz.

Egyik elég volt. Andor gazda szíve elfogult. Összeszedé uti batyuját s némi utasítás után, melyet a fáradt marhákkal foglalkozó Péterhez intézett, belépett kinos fájdalomában nyugdelő nevéhez, akit valóban nagyon betegten ta ált. Első gondja vala, miután a nagymérvű betegség aggályos jelenségéről meggyőződött, papért küldeni. Alig lett bevégezve a kenet kiszolgáltatása, az összegyülekezett szomszédok s rokonok sajnálkozó sohajtozásai közt a jó Anna asszony kimult s Andor gazda övegyen, gyermekei pedig árván maradtak.

Néhány hét eltelt e szomoró esemény után s Andor gazda nyomorúságos házi bajai egyre halmozódtak, melyek azon gondolatra ragadták, hogy jó lenne megházasodni, mert hisz a mint mondani szokta: — Asszony nélkül bajos az élet; ha én dolgom után látok, ki viszi a gyermekek gondját? szegények! mind es elrongyosodnak.

Csak az volt a kérdés: ki legyen az a szerencsés nő, a ki az anya gondját s a ház ügyét, mint jó gondos asszony végezze? E kérdés nem egy nyugtalan percet okozott a bus övegynek. Gyakran mély gondokba merült. Terveket szőtt, alkotott s ismét meg ismét lemondott azokról. Nem vala képes magának való nót fedezni fel ismerői közt kiben megbízassék.

De segített a keresztényi jóakarát. Midőn aggodalmát egyik s másik bizalmas emberének panaszolná s eszerint házassul szándéka kitudódott, akadt ugynevezett „szerző” elég, kik közül egyiknek X. faluban volt egy jó erkölcsű övegy

sadalmi mozgalmak teljesen aláásták, veszély fenyegeti kívülről és belülről.

És a viszonyok kénszerítő hatása aligha nem fogja Oroszországot a háboru megkezdésétől visszartatani.

Törökország készen van minden eshetőségre, tudja, hogy az északi kolosszussal nem kerülheti ki az élet-halál harcot s jobbnak tartja most, midőn arra teljesen elkészülve van kiüríteni keserűség poliarát, mint később, midőn az orosz teljesen elkészülten kezdheti a népjogtíró harcot meg.

Mi magyarok örömmel üdvözöljük Törökország magatartását, mert ebben több biztosíték van Európa békéjére, mintha az orosz által tovább is járszalagon hurcoltatná magát.

Ha Török- és Oroszország a megkezdendő harcban izolálva lesznek s a háboru lokalizálva, minden eshetőség a mellett szól, hogy Oroszország el fogja venni Európa békéje felzavarásáért a méltó jutalmat, s hogy az igazságtalan háboruban Törökország fegyvereit méltó siker fogja koronázni.

És ekkor Európa megmentve lesz a nyomástól, mely századok óta óriási teherkép nehezül vállaira, biztosítva lesz a civilizáció, s humanizmus diadala.

A keleti kérdés.

A konferencia január 4-iki ülésén a porta kerekén visszautasította a nagyhatalmak javaslatait. Konstantinápoly, jan. 5. Az értekezlet mai ülésén nagy volt az izgatottság. A porta végleg elvetette az értekezlet megállapodásait. A delegatusok ultimatumot készitettek elő.

Konstantinápoly, jan. 5. Azon fenyegetés hogy az összes delegatusok elutaznak, itten többé nem hat. A porta a garancia kérdésén kívül Montenegro és Szerbia kikerekítését is visszautasítja. Álláspontja a status quo ante, garanciája az alkotmány. Minthogy az értekezlet eredménytelen, a helyzet a szélsőséggé leszült, a törökök fölülte harcias hangulatban vannak. Az értekezlet tegnapi ülése talán az utolsó volt.

komaaszonya; a másiknak Y.-ban jámbor, kegyes sógorneja; a harmadiknak Z.-ben ánya, s ki tudná mind elősorolni, még hol s mily kitűnő éreneyek ékeskedő feleségnek való.

Elég a, hogy Andor gazda az ő „rég jó felesége” halála után három hóval (mert am ennyi gyászidőt kitartani csak illendő dolog) ismét férj lett, vitt a házhoz egy élénk, pozsgás menyecskét.

Az új asszony — nem kellett sok idő hozzá — otthon érezte magát. Amúgy rendezgetett, tisztogatótt s gyakran mondogatta:

— Majd megéltünk, mert van két kezünk. Nem volt sem férjnek, sem a gyermekeknek megállása, heynélmi nem volt szabad senkinek. S mily nagy lehetett az öröme, midőn tapasztalá, hogy kiadott rendeletei a legparányibb ellenmondás nélkül mennek teljesedésbe.

Ne feledjük el, hogy Anna asszony, Andor gazda előbbi felesége akár mint gazdasszony, akár min anya és feleség, ritkítá pártját. A szükös jövedelem, melyet néhány hold szántó s a fenytünneműl folytatott csekély üzlet behozott, elég volt, hogy a ház szükségét fedezze, annál inkább, mert a takarékos asszony ezt saját iparával: szövés, fonással s ütvevényei és házi majorsági értékszerzésével nem csekély mértékben emel. S ha Andor gazda a vásárból megjött, otthon mindent és mindig rendben talált. Az a kölcsönös aprólékos kedvesség emellett, melylyel férj és feleség egymást megnyerini törekedtek, nem hibázta el hatását, Andor gazda vásárlásit Anna asszony a vele való megelégedés és elismerés jeleinek tekinté; a nő izletes asztalai pedig, melyekkel szeretett vendégét várta, a szepülően szerelem édes örömeivel fűszerezve, a férjet teljes meghódításra birták. S mondjuk-e, hogy a jó példa a ház apróbb tagjaira is hatott? Fejtetlen gyermeki szeretet és engedelmesség azon édes gyöngédséggé ömlött el Péter és Andor egész jellemén, mely a szolgáló iránti határtalan bizalom jellegét is magán hordá.

Ez volt kofutrórsa s mostoha iránti engedelmeségnek, s majd az árvák szomorú sorsának.

De hogy beszéljenek a tények. Az édes anyjokat vesztett árvák mostohájok pa-